

ИРКУТСКІЯ

# Епархіальныя Вѣдомости.

№ 4154

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-  
недѣльно.  
Цѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р. съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.



марта 30

1885 г.

№

13

СОДЕРЖАНІЕ: Письмо редактора журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Веніамину архіепископу иркутскому.

Отъ редактора журнала „Руководство для Сельскихъ Пастырей“ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Веніамину архіепископу иркутскому.

*Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивый Архипастырь и Отецъ!*

Вашему Высокопреосвященству извѣстны цѣли и задачи издаваемаго съ 1860 г. при Кіевской духовной Семинаріи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“. Двадцатипятилѣтній періодъ его существованія, всегда достаточное количество подписчиковъ, особенно увеличившееся въ послѣднее время, и одобрительные о немъ отзывы разныхъ органовъ печати, какъ объ изданіи весьма полезномъ,—все это служитъ самымъ лучшимъ и убѣдительнымъ доказательствомъ, что журналъ выполняетъ съ успѣхомъ указанное ему въ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ назначеніе—быть руководительнымъ органомъ сельскаго наше-

го пастырства въ его жизни и приходской дѣятельности. Не однократно обращено было особенное вниманіе на журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ и въ годичныхъ отчетахъ г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, какъ на одно изъ полезнѣйшихъ для духовенства духовныхъ періодическихъ изданій. Въ послѣднее время обращено особенное вниманіе на журналъ Святѣйшимъ Синодомъ, какъ на изданіе полезное для библиотекъ, при духовно-учебныхъ заведеніяхъ и приходскихъ церквяхъ.

Представляя изложенное выше заботливому о просвѣщеніи паствы и пастырей архипастырскому вниманію Вашего Высокопреосвященства, редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ обращается съ покорнѣйшею просьбою, не признаете ли Ваше Высокопреосвященство возможнымъ, зависящими отъ васъ способами, обратить вниманіе духовенства ввѣренной Вамъ епархіи на этотъ журналъ, какъ на изданіе существенно полезное для приходскихъ пастырей, могущее вполне замѣнить другія менѣе полезныя изданія, имѣющія доступъ и въ церковныя и въ домашнія библиотеки нашего духовенства. Обращаясь съ изложенною выше просьбою къ Вашему Высокопреосвященству, редакція руководствуется исключительно одною побудительною цѣлью, — при возможно большемъ распространеніи ея изданія, — послужить по мѣрѣ своихъ силъ благу отечественной церкви и ея приходскихъ пастырей, особенно въ настоящее трудное для церкви и пастырей время.

Почтительнѣйше испрашивая Архипастырскихъ молитвъ и благословенія себѣ и всеѣмъ сотрудникамъ журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, на предстоящій новый годъ его изданія, съ глубочайшимъ уваженіемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства, Милостиваго Архипастыря и Отца нижайшій послушникъ Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Ириней*.

На семь писемъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства: „Рекомендую духовенству сдѣлать подписку на Руководство для сельскихъ пастырей для церковныхъ библиотекъ. 12 декабря 1884 г.“

*Венгминъ А. иркутскій.*

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

марта 30 № 13. 1885 г.

---

СОДЕРЖАНИЕ: О воззваніяхъ лжеафонцевъ.—Притчѣ ключевской церкви въ Камчаткѣ.—О вулканическомъ изверженіи изъ Ключевской сопки въ камчатскомъ округѣ.—Воззваніе.—Пасхальная пѣснь.—Поправка погрѣшности.

---

### О воззваніяхъ лжеафонцевъ.

Имѣя случай быть въ г. Кяхтѣ въ праздникъ Рождества Христова, я посѣщалъ тамъ многихъ благодѣтелей вѣреннаго миѣ монастыря. Здѣсь, между прочимъ, не мало лицъ обращалось ко миѣ съ вопросами по поводу полученныхъ ими съ Аѳонской горы отъ настоятеля Николаевской пустыни, какъ онъ себя титулуетъ, іеросхимонаха Іоакима Кузова, воззваній о помощи на содержаніе братіи, устройство обители и т. п., означивъ цѣну существующаго въ управляемой будто бы имъ пустыни за поминовенія отъ 3-хъ до 1000 руб. за имя, и потомъ просить благодѣтелей не вѣрить тѣмъ публикаціямъ Русскаго Пантелеимонова монастыря, что будто бы они, т. е. правители монастыря, пропитываютъ всѣхъ на Аѳонѣ живущихъ пустынниковъ, что де вовсе неправда! Еще, называя ихъ людьми самыми недобросовѣстными, интересанами и готовыми всегда отнять послѣднія крохи у бѣдныхъ пустынниковъ, и даже уничтожить за едино съ греческими монастырями самой быть пустынниковъ на Аѳонѣ и что де добраго можетъ быть отъ

Русскихъ монастырей, когда они измѣнили отечеству и лучшимъ считаютъ быть подданными Султана, нежели подчиниться Святѣйшему Синоду Русскому и т. д.

Эти воззванія или, прямѣе назвать ихъ, подпольныя прокламаціи о. Кузова я читалъ у многихъ авторитетныхъ лицъ города, онѣ отпечатаны, не безъ хитрости, на почтовомъ малаго формата листѣ. Дабы замаскировать свою идею, онъ, съ дозволенія цензуры Московской Духовной Академіи, на двухъ страницахъ почтоваго листа отпечаталъ стихи объ Аѳонѣ, а другія двѣ страницы напечатаны безъ всякой цензуры. Эта хитрость употребляется для того, чтобы въ глазахъ благодѣтелей (особенно простаго люда) казалось, что его воззванія печатаются не какъ нибудь, а съ дозволенія цензуры, а слѣдовательно и правительства.

Зная Кузова, я давалъ понятіе объ немъ и его воззваніяхъ, опровергалъ его клеветы противъ монастырей, какъ русскихъ, такъ и греческихъ, совѣтовалъ благотворителямъ не обращать вниманія на его мнимыя нужды и бѣдствія, какъ онъ выражается. Считаю теперь необходимымъ печатно разоблачить о. Кузова. Хотя и грѣшно судить, но правду сказать можно.

Отца Іоакима Кузова я лично знаю. Онъ настоятелемъ никогда не былъ, и присвоилъ этотъ титулъ самозванно, только въ своихъ воззваніяхъ. Пустыни Николаевской у него тоже нѣтъ, а есть или была, въ родѣ заимки, по Аѳонски называемая келлія съ маленькою церковію во имя св. Николая, а равно и построекъ у него никакихъ не бывало, нѣтъ и быть не можетъ. Братіи тоже нѣтъ, и болѣе трехъ человѣкъ, онъ, какъ келліотъ, не имѣетъ права держать по Аѳонскому правилу. Вѣчнаго поминовенія, за

которое онъ просить высылать отъ шестидесяти до тысячи руб., у него и быть не можетъ, потому что на Аѳонѣ келліи ходятъ въ родѣ аренды изъ рукъ въ руки. Слѣдовательно новому владѣльцу, прибрѣтшему на свои средства келлію, поминать кого бы то ни было нѣтъ надобности. Есть личности, владѣющія келліями, вовсе безграмотныя, живущія лишь воздѣлываніемъ своихъ земельныхъ участковъ; потому что при всякой келліи имѣются виноградныя плантаціи, отъ чего трудолюбивый владѣлецъ снискиваетъ для себя насущный хлѣбъ, а лѣнливый или аферистъ — всеѣмъ извѣстно...

Отца Бузова нельзя и признать жителемъ Аѳона. Онъ просто аферистъ пускающійся для наживы на всякія спекуляціи. Бздитъ по Европѣ и Россіи, имѣя вездѣ агентовъ, презъ которыхъ ведетъ корреспонденцію во имя св. Аѳона и св. Николая. Оставляя Аѳонъ, онъ дикоригуруется въ цивильныя облаченія и запасается паспортами нѣсколькихъ правительствъ. Такъ въ 1878 г. онъ былъ арестованъ въ г. Одессѣ жандармскою полиціею, въ д. Бутовича, его агента по пересылкѣ, причемъ у него открыто пять паспортовъ и до десяти тысячъ руб. денегъ. Тамошній окружный судъ судилъ его, какъ члена политической противозаконной пропаганды, причемъ онъ лишенъ былъ всѣхъ правъ и сосланъ въ крѣпость Соловецкаго монастыря. Въ истекшемъ году ему оказана Монаршая милость, т. е. онъ освобожденъ изъ крѣпости и водворенъ подъ надзоръ полиціи въ одной изъ провинцій. Но имѣвши уже столько походовъ, не могъ ли онъ ускользнуть изъ глазъ полиціи, и явиться опять на почвѣ прежней своей практики. И вотъ опять тысячи экземпляровъ прокламацій съ изложеніемъ измышленныхъ

нуждъ и клеветливыми жалобами рассылаются во всѣ концы нашего отечества. Сочинитель ихъ опять, не обинуясь, называетъ себя настоятелемъ пустыни, въ которой яко-бы производятся сооруженія храмовъ, корпусовъ и т. п.

Прошу прощенія у гг. благотворителей за ясныя выраженія мои, и предостерегаю васъ отъ обмана. Не принимайте волка въ овчей шкурѣ, но и не соблазняйте, что подъ черной рясой на св. мѣстѣ Аѳона находятся подобные спекулянты. Гдѣ ихъ и когда не бывало? Богъ посѣялъ пшеницу, а врагъ плевелы; и растутъ обое вкупѣ. И среди Апостоловъ обрѣлся сребролюбецъ, а о современномъ челоуѣчествѣ всякой знаетъ.

Іеромонахъ *Срмеонъ*.

Чикойскій монастырь,  
13 февраля 1885 года.

### Причтъ ключевской церкви въ Камчаткѣ.

Для свѣдѣнія любознательныхъ читателей сообщаемъ о содержаніи причта, доходахъ и вообще о жизни и внѣшней обстановкѣ жителей Камчатки. Замѣтимъ напередъ, что приходъ ключевской одинъ изъ лучшихъ въ Камчаткѣ.

Деньгами отъ казны положено священнику 490 р. въ годъ, псаломщику 196 р. и пономарю 132 р. 86 к. Хлѣбное пайковое продовольствіе священнику 3 пуд. 25 фун. ржаной муки и 15 фун. крупы въ мѣсяць, такое же количество псаломщику и пономарю—обоимъ вмѣстѣ поровну. Такое благодѣтельное пособіе причту изъ казны наступило за послѣдніе годы, благодаря ходатайству преосвященнѣйшаго Мартиніана. Старые же долги торгующимъ до сихъ поръ тяготятъ причтъ. Цѣны на жизненные припасы и товары страшно поднялись за послѣднее время, такъ какъ

купецъ Филиппеусъ остался одинъ, и приказчики пользуются полной свободой брать, что хотятъ, въ ущербъ народнаго благосостоянія; краю грозитъ скорое обнищаніе. Мѣстная администрація смотритъ на все сквозь пальцы, соблюдая лишь свои интересы.

Изъ доходныхъ тетрадей за 20 лѣтъ видно, что средній доходъ священнику приходился 30 руб. въ годъ, и столько же обоимъ церковно-служителямъ. Только за время пятилѣтняго существованія сифилитической больницы въ Ключевскомъ селеніи служащими въ ней лицами доходъ причта увеличился до 50 руб. въ годъ священнику. Изъ записей видно, что прихожане платили не всегда деньгами, но и опрѣвшими лисицами и шкурками другихъ звѣрей, которыхъ не принимали приказчики. Поступали иногда стегна и лытки оленьяго мяса. Большинство прихожанъ старается чѣмъ нибудь пустяшнымъ заплатить причту за исполненіе какой бы то ни было требы, а часто ограничиваются одними обѣщаніями, получая удовлетвереніе. Въ старикахъ еще примѣтенъ недостатокъ религіознаго духа, у большинства ихъ преобладаютъ низшіе инстинкты и личная выгода. Заботятся о томъ, какъ бы попользоваться чѣмъ нибудь на счетъ причта и имѣть его въ своей зависимости. Впрочемъ, старый духъ и прежнее господствованіе сельскаго старшины ослаблены новыми правилами гражданской власти и инструкціею приходскимъ попечительствамъ. Причтъ наравнѣ съ прихожанами имѣетъ свои сѣти, и въ лѣтнее время дѣлаетъ себѣ запасы юколы (сушеной рыбы) и для засола. Убиваетъ гусей и утокъ и собираетъ яйца большою частію чайчныя, ягоды: черемху, жимолость, бруснику и частію голубику къ зимнимъ запасамъ, какъ лакомство. Бѣ

концу лѣта занять постановкой сѣна, съ наймомъ прихожанъ, для домашняго скота, котораго держитъ въ маломъ количествѣ, хотя и не меньше любаго жителя Камчатки. Молока и масла у жителей трудно найти въ излишкѣ и купить. Большинство проситъ у причта, и ежедневно можно видѣть дѣтей съ бутылками и тусками, ходящими за молочкомъ, чайкомъ, хлѣбцемъ, мыльцемъ и прочимъ. Хлѣбъ не родится въ Камчаткѣ, кромѣ небольшого количества ячменя въ Ключевскомъ селеніи и огородныхъ овощей. Впрочемъ картофель почти вездѣ родится. Въ зимнее время причтъ сидитъ большею частію дома и, какъ говорится, прозябаетъ. Дома имѣетъ маломѣстительные, съ простою сельскою мебелью, и самодѣльные ящики часто служатъ вмѣсто стульевъ, и дышетъ спертымъ воздухомъ съ большими семействами. Дома устроены не наравнѣ съ лучшими у прихожанъ, какъ бы слѣдовало по уставу консисторіи, но хуже, чѣмъ большинство имѣетъ. Впрочемъ, священнику готовится матеріаль для постройки болѣе удобнаго дома отъ прихожанъ и на церковныя средства. Газетъ и книгъ рѣдко приходится видѣть и попадаютъ онѣ по почтѣ чрезъ два, а иногда и три года, потерпѣвши порядочное крушеніе, утрату номеровъ и часто въ будничномъ истрепанномъ видѣ. Бѣдна Камчатка умственной пищей, но и для тѣла не особенно роскошна. Преобладаетъ одна рыба и рыба въ сушеномъ, соленомъ и въ кислomъ и сыромъ видѣ. Рѣдко онъ полакомится оленьимъ мясомъ и отъ убитаго медвѣдя. Великимъ постомъ причтъ отправляется по камчадалскимъ селеніямъ, называемыхъ острожками для пощенія жителей. Селенія состоятъ изъ 6 и 8 деревянныхъ избышекъ, плохо обтыканныхъ мохомъ, покрытыхъ лиственничнымъ корьемъ,

и часто просто травой. Окна изъ медвѣжьихъ кишекъ, и только въ немногихъ домахъ имѣются стекла. Зайдешь въ иную хижину и всего область кислымъ духомъ. Увидишь плохо и едва прикрытыхъ жильцовъ въ стѣсненномъ и испуганномъ видѣ, и тутъ же на полу берестяной чуманъ съ обрѣзками юколы и кислыми головками рыбы. Иногда предупредительная хозяйка успѣетъ до тошноты накурить вересомъ и отдернуть подъ скамью чуманъ. Вездѣ видна копоть, грязь и прожиренныя стѣны, скамьи и столы. Изъ посуды двѣ три ломанныя чашки съ заклееннымъ блюдцемъ, обтертыхъ одну двѣ мѣдныхъ ложки съ скривленными вилками и часто безъ носковъ чайникъ, котелокъ мѣдный, а иногда увидишь стариннаго привоза чугунку. Въ сѣняхъ кременчатую винтовку и нѣсколько берестяныхъ чуманчиковъ разной величины, въ которыя частенько наливаютъ кирпичнай чай. За кирпичъ камчадалъ платитъ 2 р., байховый чай 1 р. 85 к. фунтъ назшаго сорта, ржаная мука 3 руб. 20 к.: пудъ, въ этой же цѣнѣ и крупа, соль 1 р. 20 коп., дрели и миткаля 45 коп. аршинъ, табакъ—плохая махорка 1 р. 20 коп. фунтъ и необходимыя мелочи по самымъ высокимъ цѣнамъ. По вычисленію доктора Дыбовскаго торгующіе берутъ въ Камчаткѣ 450 процентовъ барыша на рубль. Если кто щеголяетъ и имѣетъ на себѣ сносную одежду, о томъ смѣло можно сказать, что онъ состоитъ должнымъ торгующимъ 200 или 300 руб., а нѣкоторые даже изъ камчадалъ имѣютъ начеты до тысячи руб. Платежъ и заборъ безотчетный сдѣлались наслѣдственными. Приказчики закабалили всю Камчатку въ вѣчные долги, имѣя въ ней полный просторъ господствовать.

Вообще жизнь въ Камчаткѣ не красна по ви́шней обстановкѣ, да и климатъ съ почвой не благоприятны, а по мѣстамъ даже вредны. Въ году мало бываетъ дней солнечныхъ, теплыхъ и пріятныхъ ночей. Воздухъ постоянно насыщенъ парами и часто висятъ густыя темныя облака. Вездѣ сырость и туманы преобладаютъ. Съ торъ и сопокъ никогда не сходитъ снѣгъ. Ежегодно разгуливаютъ повѣтрія и замѣтно вымираютъ камчадалы. Можно предполагать, что чрезъ 50 лѣтъ многихъ селеній не будетъ въ поминѣ. Почва почти вездѣ тундристая и весьма мало можно видѣть добрыхъ и питательныхъ травъ. Лѣсу хорошаго къ постройкамъ мало, исключая растущаго по рѣкѣ Камчаткѣ на триста верстъ въ длину и приблизительно на сто въ ширину. На лѣсу замѣтны вездѣ наросты шишекъ, и какъ будто онъ больной въ коростахъ, язвахъ и искривленіяхъ, то же самое замѣтно на тѣлѣ большинства жителей и по преимуществу на камчадалахъ.

*Крахмалевъ.*

### **О вулканическомъ изверженіи изъ Ключевской сопки въ Камчатскомъ округѣ.**

Священникомъ ключевской Свято-Троицкой, на полуостровѣ Камчаткѣ, церкви Іаковомъ Крахмалевымъ доведено до свѣдѣнія преосвященнѣйшаго Мартиніана епископа камчатскаго, что 3-го августа 1883 года Ключевская вулканическая сопка производила страшное сотрясеніе земли и гулъ отъ разрушенія ея вершины. При этомъ выпустила громадное количество пеплу и песку, при сильномъ проливномъ дождѣ. По просьбѣ прихожанъ въ 12-ть часовъ дня отслуженъ былъ Господу Богу молебенъ и, по прочтеніи святаго Евангелія, сопка стала тише и тише издавать шумъ и из-

верженія изъ кратера. По выходѣ людей изъ храма, тотчасъ подулъ сильный сѣверо-западный вѣтеръ и разсѣялъ темноту и, по мѣстному выраженію, бросилъ сажу въ морскую сторону въ значительную толщину и на большое разстояніе.

### Замѣтка о порокахъ пьянства въ уссурійскомъ краѣ.

Нигдѣ такъ не распространено пьянство, какъ въ нашемъ уссурійскомъ краѣ, а въ особенности между казаками. Этотъ порокъ выказывается болѣе въ праздники и въ особенности во время свадебъ, когда, какъ говорится, вся улица пьяна, у насъ, да кажется и повсемѣстно, принято за обыкновеніе, возить съ свадьбой къ вѣнцу св. иконы. Но хорошъ ли этотъ обычай? По моему взгляду не только не хорошъ, но и оскорбителенъ для святыни, именно вотъ почему. Конечно, всѣмъ и каждому извѣстно, что при отправленіи брачнаго поѣзда съ женихомъ и невѣстой поѣзжане выпиваютъ, и, по русскому обыкновенію, довольно порядочно; какъ другой ни бережется, а все-таки будетъ подхмѣлькомъ, о любителяхъ же выпивки и говорить нечего, тѣ и рады праздничку. И вотъ такая, можно сказать, полупьяная ватага отправляется къ церкви, положимъ, за 15 — 20 версть. Поѣздъ на дорогѣ нѣсколько разъ останавливается, „дать лошадамъ отдохнуть“. А пока лошадки отдыхаютъ, въ это время поѣзжане опять выпиваютъ \*), а св. иконы, прежде хранившіяся, положимъ, у свата, переходятъ на храненіе къ свахѣ, а затѣмъ оказываются просто въ саняхъ въ соломѣ: „до иконъ ли тутъ на морозѣ“? извиняютъ себя поѣзжане.

\*) Кромѣ жениха и невѣсты.

Приѣзжаютъ въ село, но не прямо къ церкви, а на квартиру (заранѣе приготовленную) „обогрѣться“. Пока тутъ судятъ да рядятъ, пока тамъ сходятъ къ батюшкѣ, попросить „въ законный бракъ произвести“,—какъ они выражаются,—въ промежутокъ этого времени поѣзжане „обогрѣваются“ заграничнымъ зельемъ ханшиной, одуряющимъ налиткомъ, употребляемымъ дикими народами, и дѣлаются тоже ни дать, ни взять дикарями. Обогрѣвшись такимъ способомъ, пьяная толпа ведетъ жениха и невѣсту въ церковь, впереди шествуетъ пьяный мужчина съ иконой, качаясь во всѣ сторонѣ, не рѣдко роняя святыню, и при этомъ пропускаетъ такія словечки, которыя неудобны къ печати; а иногда, не памятуя, что у него въ рукахъ, преспокойно надѣваетъ шапку.

Послѣ вѣнчанія, при отправленіи въ путь-дорогу, нужно непременно выпить, съ радости, благо дѣло „обдѣлали“. На обратномъ пути таже исторія: отдыхъ лошадей, и выпивка поѣзжанъ и т. д. и т. д. Приѣзжаютъ въ домъ жениха почти всѣ пьяные, начиная со сватушковъ и сватьюшекъ. И бываетъ иногда, какъ слышно,—хватъ туда-сюда,—иконъ св. нѣтъ. Куда дѣвались? кто-то „подшутить“, и оказывается, что святя-то иконы растеряли по дорогѣ.

Таковые и подобные примѣры, какъ слышно, бываютъ не рѣдки (конечно иногда обходится и безъ пьянства и терянія св. иконъ).

Хорошо бы было, если бы наше начальство воспретило въ такихъ случаяхъ возить съ собою чтимую христіанами святыню, и такимъ образомъ спасло бы честь св. иконъ, а людей отъ прегрѣшеній.

Искоренить пьянство пока еще трудно одному пастырю, а начальство \*) смотреть на этотъ порокъ сквозь пальцы. Что же касается важнаго вопроса о поруганіи святыни пьяными свадьбами, это зло искоренить довольно легко, стоитъ лишь запретить брать въ поѣзды иконы.

Свящ. *И. Во—новъ.*

## ПРАВОСЛАВНАГО ПАЛЕСТИНСКАГО ОБЩЕСТВА ВОЗЗВАНІЕ

Близъ Храма Воскресенія Господня въ Иерусалимѣ принадлежитъ Россіи мѣсто, которое до послѣдняго времени оставалось пустыремъ, покрытымъ вѣковымъ мусоромъ.

Православное Палестинское Общество, по мысли и предложенію своего Августѣйшаго Предсѣдателя Государя Великаго Князя Сергія Александровича, предприняло, на пожертвованныя Его Императорскимъ Высочествомъ средства, раскопки на этомъ мѣстѣ, съ двоякою цѣлью: разъяснить планъ воздвигнутыхъ Равноапостольнымъ Императоромъ Константиномъ сооруженій на мѣстѣ смерти и воскресенія Господа нашего Иисуса Христа и отысканіемъ направленія старой городской стѣны Иерусалима—подтвердить подлинность чествуемой всѣмъ христіанскимъ міромъ пещеры, служившей погребальнымъ ложемъ Богочеловѣку.

Совершенныя Обществомъ раскопки увѣнчались, по благословенію Свыше, успѣхомъ, превзошедшимъ надежды и ожиданія. По очищеніи мѣста до природной скалы отъ лежавшаго на немъ слоя вѣковаго мусора, найдены остатки древнихъ городскихъ стѣнъ Иерусалима и порогъ воротъ, ведшихъ за городъ во время земной жизни Спасителя. Такъ

\*) Конечно, военное.

какъ воротаніи ближайшія къ Голгоѣвъ, то съ несомнѣнною достовѣрностію можно сказать, что чрезъ нихъ проходила конечная часть Крестнаго пути, по которому Господь нашъ Иисусъ Христосъ былъ веденъ на вольную страсть.

Въ настоящее время, когда Промыслу Божію угодно было открыть для чествованія христолюбивыхъ поклонниковъ стезю, по которой шествовалъ Спаситель на Крестную смерть за грѣхи рода человѣческаго, на Православномъ Палестинскомъ Обществѣ лежитъ священная обязанность защитить сіе мѣсто особымъ сооруженіемъ отъ разрушительнаго вліянія зимнихъ дождей и непогодъ.

Въ виду этой цѣли Православное Палестинское Общество приглашаетъ всѣхъ благочестивыхъ православныхъ людей, которымъ дороги мѣста, освященныя земною жизнью и страданіями Христа Спасителя, придти Обществу на помощь своими пожертвованіями, да вновь не запусѣтъ мѣсто свято.

Пожертвованія могутъ быть доставляемы въ Совѣтъ Православнаго Палестинскаго Общества:

чрезъ мѣстныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ;

или прямо въ Совѣтъ Общества въ **С.-Петербургѣ**, чрезъ Контору Двора Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича, Собственный Его Высочества дворецъ, и на имя Казначея Общества Сергія Дмитріевича Лермонтова, Манежный переулокъ, 7.

Жертвователи могутъ пересылать свои приношенія и чрезъ Уполномоченныхъ Общества:

въ **Москвѣ**—Священника Гавриіла Григорьевича Срѣтенскаго, Большая Никитская, въ домѣ церкви Малаго

Вознесенія, и Андрея Николаевича Лѣнинова, Пятницкой  
 части, Лужниковскій пер., въ своемъ домѣ;  
 въ Перми—Дмитрія Дмитриевича Смышляева;  
 въ Читѣ—Ивана Васильевича Махова.

ПАСХАЛЬНАЯ ПѢСНЬ.

Христось воскресъ изъ мертвыхъ,  
 И смертью смерть попралъ,  
 И во гробахъ лежащимъ  
 Жизнь снова даровалъ.

\* \* \*

Воскресъ, и силу ада  
 На вѣки сокрушилъ.  
 Отъ тли воздвигъ Адама  
 И падшихъ воскресилъ.

\* \* \*

И насъ отъ смерти, къ жизни  
 Христось въ сей день возвалъ;  
 И отъ земли на Небо  
 Намъ путь Онъ указалъ.

\* \* \*

Воскресъ Христось-Спаситель,  
 Страдавшій на землѣ;  
 Воскресъ Онъ избавитель  
 Умершій на крестѣ.

\* \* \*

И Пасха всечестная  
 Въ сей день сіяетъ намъ;  
 Великая, святая  
 Землѣ и небесамъ.

\* \* \*

Открыты двери рая  
 Намъ Пасхою святой

Спасеніе въ ней міру

И къ небу путь живой;

\*  
\*\*

Всѣхъ вѣрныхъ освящаетъ,

Великій день Христовъ,

Всѣмъ радость возвѣщаетъ

И благостный покровъ.

\*  
\*\*

Сей жертвою Христовой

Намъ миръ данъ съ Божествомъ,

Почтимъ же день великій

Священный торжествомъ.

\*  
\*\*

Нуждою угнетенныхъ

Усердно надѣлимъ;

Въ темницахъ заключенныхъ

Съ любовью посѣтимъ,

\*  
\*\*

Обнимемся другъ съ другомъ,

Враговъ своихъ простимъ

И Пасху тѣмъ Христову

Достойно совершимъ.

*Сибирякъ—Старожилъ.*

Иркутскъ 24 марта 1885 г.

### Поправка погрѣшности.

Въ № 10, неоф. части стран. 129, строк. 8 вмѣсто слова „въ Киренскѣ“ должно быть слово „въ Баргузинѣ“.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

---

Иркутскъ, 1885. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.